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ARD-DeutschlandTREND: Januar 2017
Studieninformation

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe: Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame
(Relation Festnetz-/Mobilfunknummern 70:30) 

Autor:
Redaktion WDR:
Wissenschaftliche Betreuung 
und Durchführung:

Ellen Ehni (WDR)  
Friederike Hofmann (WDR) 

Heiko Gothe (infratest dimap) 

Erhebungsverfahren: Telefoninterviews (CATI)

Fallzahl: 1.005 Befragte

Erhebungszeitraum: 2. bis 3. Januar 2017

Fehlertoleranz: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte bei 1.000 Befragten
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ihre Ansprechpartner: Michael Kunert
Reinhard Schlinkert
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Frank-Walter Steinmeier (-1) 5

Wolfgang Schäuble (-3) 4

Martin Schulz (±0) 19

Thomas de Maizière (+7) 6

Angela Merkel (-1) 1

Cem Özdemir (-6) 11

Horst Seehofer (+4) 5

Sigmar Gabriel (±0) 6

Andrea Nahles (+2) 12

Christian Lindner (-6) 29

Sahra Wagenknecht* (-2)* 12

Frauke Petry* (±0)* 8

Politikerzufriedenheit

Sehr zufrieden /
zufrieden

Weniger / gar
nicht zufrieden

Spontan: Kenne ich 
nicht / kein Urteil

78

63

57

57

56

48

45

43

42

28

28

12

17

33

22

36

42

40

50

50

45

40

59

78

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Dezember 2016 / * Vgl. zu November 2016
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen 
Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?
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Politikerzufriedenheit Angela Merkel
Zeitverlauf

Union/SPD Union/FDP Union/SPD

markiert Mittelwert 
der Legislaturperiode

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / weiß nicht / keine Angabe / 
kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen 

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit Angela Merkel? Sind Sie mit ihrer politischen 
Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?
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Politikerzufriedenheit Angela Merkel / Sigmar Gabriel
Zeitverlauf

Union/SPD Union/FDP Union/SPD

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / weiß nicht / keine Angabe / 
kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen 

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit Angela Merkel/Sigmar Gabriel? Sind Sie mit 
ihrer/seiner politischen Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?

Merkel

Gabriel

Ja
n 
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 -
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Regierungszufriedenheit

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2016
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...?

2

49

38

10

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

(-1)

(+5)

(-5)

(+1)
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Gesamt

Unions-Anhänger

Grüne-Anhänger

SPD-Anhänger

FDP-Anhänger

Linke-Anhänger

AfD-Anhänger

Unentschlossene

Bekennende Nichtwähler

51

70

65

64

63

34

10

30

23

48

30

34

36

37

66

90

68

70

Regierungszufriedenheit
Parteianhänger

Sehr zufrieden / zufrieden Weniger / gar nicht zufrieden

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2016
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

(+4) (-4)
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Weniger / gar 
nicht zufrieden

43
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Sehr zufrieden /
zufrieden

Regierungszufriedenheit
Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...?

Union/FDPUnion/SPDUnion/SPD Union/FDP Union/SPD

Ja
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 -
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Flüchtlinge / "Asylanten" / Zuwanderung / 
Integration / Ausländer

Innere Sicherheit / Innenpolitik / Terror(-gefahr)

Soziales / Sozialpolitik / soziale Gerechtigkeit / 
sozialer Frieden
EU / Europa / Europapolitik / europäischer 
Zusammenhalt

Bildung

Arbeitslosigkeit / Arbeitsmarkt

Frieden (Weltfrieden, Syrien, allgemein)

Eigene Bevölkerung / eigenes Volk / deutsches 
Volk / Bürger

Sonstiges

40

11

7

4

4

4

3

3

19

Wichtigstes politisches Thema: worum soll sich Bundesregierung 
in 2017 kümmern?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2016
Fehlende Werte: sonstige Themen / weiß nicht / keine Angabe

Frage: Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste politische Thema, um das sich die Bundesregierung in diesem Jahr 
kümmern sollte? 

(-26)

(+9)

(+6)

(+3)

(+2)

(+2)

(±0)

(±0)

(+5)
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Polizei (+4)

Bundesregierung (+6)

Deutsche Geheimdienste* (-2)*

64

50

32

24

4

4

88

54

36

10

38

44

1

7

10

11

45

54

Großes 
Vertrauen

Weniger           
Vertrauen

Gar kein  
Vertrauen

Sehr großes 
Vertrauen

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel Vertrauen Sie 
in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?

Vertrauen in Institutionen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Oktober 2016 / * Vergleich zu Januar 2016
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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Polizei

Bundes-
regierung

Institutionenvertrauen: sehr großes / großes Vertrauen
Zeitverlauf

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. 
Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder
gar kein Vertrauen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe / weniger Vertrauen / gar kein Vertrauen

Ja
n 

17
 -

Geheim-
dienste
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Ich befürchte, dass im Wahlkampf 
Stimmungen eine größere Rolle spielen 
werden als Fakten.

Ich glaube, dass der Wahlkampf sehr 
aggressiv geführt wird.

Ich glaube, dass die Kandidaten 
respektvoll miteinander umgehen 
werden.

86

67

46

12

31

53

Aussagen zum kommenden Bundestagswahlkampf

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu

Frage: Im September wird ein neuer Bundestag gewählt. Was erwarten Sie vom Wahlkampf? Ich nenne Ihnen jetzt einige 
Aussagen zum kommenden Bundestagswahlkampf und Sie sagen mir bitte, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht 
zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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33

50

13

Eher Vorteile Eher Nachteile Spontan: Sowohl als 
auch / beides / weder 

noch

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juni 2016
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Zuwanderung: Eher Vor- oder eher Nachteile für Deutschland?

(-5)

(+8)

(-3)

Frage: Wie ist Ihre Meinung zum Thema Zuwanderung ganz allgemein: Hat Deutschland durch die Zuwanderung eher Vorteile 
oder eher Nachteile?
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eher Vorteile

eher Nachteile

spontan: sowohl als auch /
beides / weder noch

Bundesrepublik 
gesamt

Deutschland                               
-West

Deutschland                               
-Ost

33

50

13

28

55

13

Frage: Wie ist Ihre Meinung zum Thema Zuwanderung ganz allgemein: Hat Deutschland durch die Zuwanderung eher Vorteile 
oder eher Nachteile?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juni 2016
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Deutschland hat durch die 
Zuwanderung….

Zuwanderung: Eher Vor- oder eher Nachteile für Deutschland?
West-/Ost-Vergleich

34

49

13

(+8)

(-5)

(-3)
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Frage: Wie ist Ihre Meinung zum Thema Zuwanderung ganz allgemein: Hat Deutschland durch die Zuwanderung eher Vorteile 
oder eher Nachteile?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Zuwanderung: Eher Vor- oder eher Nachteile für Deutschland?
Zeitverlauf

Eher Nachteile

Eher Vorteile

spontan: 
sowohl als 
auch / beides / 
weder noch
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Gesamt 13

Grüne-Anhänger 7

Linke-Anhänger 15

SPD-Anhänger 15

Unions-Anhänger 15

FDP-Anhänger 13

AfD-Anhänger 2

Unentschlossene 14

Bekennende Nichtwähler 13

33

61

52

45

34

24

4

22

22

50

24

28

38

46

59

94

60

63

Eher Vorteile Eher Nachteile

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juni 2016
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Zuwanderung: Eher Vor- oder eher Nachteile für Deutschland?
Parteianhänger

Frage: Wie ist Ihre Meinung zum Thema Zuwanderung ganz allgemein: Hat Deutschland durch die Zuwanderung eher Vorteile 
oder eher Nachteile? 

(-5) (+8)

spontan: sowohl 
als auch / beides / 

weder noch
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die Kriminalität in Deutschland 
ansteigen wird*

(+3)*

der Einfluss des Islams in Deutschland 
zu stark wird

(-1)

die Konkurrenz auf dem Arbeitsmarkt 
steigen wird

(-10)

62

55

18

36

43

81

Sorgen über die Folgen der Flüchtlingszuwanderung nach 
Deutschland

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Sorgen, die im Zusammenhang mit den zu uns kommenden Flüchtlingen genannt werden. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie persönlich diese Sorge haben oder nicht. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Oktober 2016 / *Vergleich zu Mai 2016
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Ich habe Sorge, dass… Ja Nein
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Konkurrenz auf 
dem Arbeitsmarkt

steigender
Kriminalität

Sorgen über die Folgen der Flüchtlingszuwanderung nach 
Deutschland

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Sorgen, die im Zusammenhang mit den zu uns kommenden Flüchtlingen genannt werden. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie persönlich diese Sorge haben oder nicht. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai 2016
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Ja, ich habe Sorge vor…

Einfluss des Islam
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58

11
17

13

Lebenssituation im Vergleich mit vor 50 Jahren

Besser Genauso Schlechter
Weiß nicht / kann ich 

nicht beurteilen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: keine Angabe

Frage: Wenn Sie das Leben heute mit dem vor 50 Jahren vergleichen: Ist die Situation für Menschen wie Sie heute besser oder 
schlechter oder genauso wie vor 50 Jahren?
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Lebenssituation im Vergleich mit vor 50 Jahren
Parteianhänger

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / kann ich nicht beurteilen / keine Angabe

Frage: Wenn Sie das Leben heute mit dem vor 50 Jahren vergleichen: Ist die Situation für Menschen wie Sie heute besser oder 
schlechter oder genauso wie vor 50 Jahren?

Gesamt 11

Grüne-Anhänger 7

FDP-Anhänger 11

SPD-Anhänger 9

Unions-Anhänger 12

Linke-Anhänger 18

AfD-Anhänger 10

58

71

70

67

61

61

36

17

12

5

15

14

12

40

Besser Schlechter Genauso
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Gesamt 11

Hoher Schulabschluss 11

Mittlerer Schulabschluss 10

Niedriger Schulabschluss 14

58

65

58

51

17

9

18

25

Lebenssituation im Vergleich mit vor 50 Jahren
Bildungsgruppen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / kann ich nicht beurteilen / keine Angabe

Frage: Wenn Sie das Leben heute mit dem vor 50 Jahren vergleichen: Ist die Situation für Menschen wie Sie heute besser oder 
schlechter oder genauso wie vor 50 Jahren?

Besser Schlechter Genauso
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73

26

Sicherheitsgefühl

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Eher sicher Eher unsicher

Frage: Derzeit wird über die Terror-Gefahr in Deutschland diskutiert. Wie ist das bei Ihnen: Fühlen Sie sich alles in allem in 
Deutschland eher sicher oder eher unsicher?
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Gesamt

Linke-Anhänger

Grüne-Anhänger

FDP-Anhänger

SPD-Anhänger

Unions-Anhänger

AfD-Anhänger

Unentschlossene

Bekennende Nichtwähler

73

96

92

89

78

77

34

63

63

26

4

8

11

22

21

66

35

36

Sicherheitsgefühl
Parteianhänger

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Derzeit wird über die Terror-Gefahr in Deutschland diskutiert. Wie ist das bei Ihnen: Fühlen Sie sich alles in allem in 
Deutschland eher sicher oder eher unsicher?

Eher sicher Eher unsicher
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Gesamt

Männer

Frauen

Hoher Schulabschluss

Mittlerer Schulabschluss

Niedriger Schulabschluss

73

77

70

87

70

61

26

22

29

13

29

36

Eher sicher Eher unsicher

Sicherheitsgefühl
Bevölkerungsgruppen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Derzeit wird über die Terror-Gefahr in Deutschland diskutiert. Wie ist das bei Ihnen: Fühlen Sie sich alles in allem in 
Deutschland eher sicher oder eher unsicher?



25

ARD-DeutschlandTREND: Januar 2017

83

84

81

87

83

88

73

16

15

18
12

17
11

26

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Ja
n 

07

S
ep

 0
7

M
ai

 0
8

Ja
n 

09

S
ep

 0
9

M
ai

 1
0

Ja
n 

11

S
ep

 1
1

M
ai

 1
2

Ja
n 

13

S
ep

 1
3

M
ai

 1
4

Ja
n 

15

S
ep

 1
5

M
ai

 1
6

Ja
n 

17

Eher sicher

Sicherheitsgefühl
Zeitverlauf

Eher unsicher

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Derzeit wird über die Terror-Gefahr in Deutschland diskutiert. Wie ist das bei Ihnen: Fühlen Sie sich alles in allem in 
Deutschland eher sicher oder eher unsicher?
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Die Videoüberwachung auf öffentlichen 
Plätzen sollte ausgeweitet werden.*

(-3)*

Alles in allem ist unser Land gut geschützt 
gegen terroristische Angriffe.

(+2)

Ich achte in meinem Alltag verstärkt auf 
verdächtig aussehende Personen und 
Gegenstände.

(-3)

Ich meide große 
Menschenansammlungen, wie z.B. in 
Flughäfen und Bahnhöfen.

(-5)

Ansichten zur Terrorbedrohung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2016 / * Vergleich zu Januar 2016
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Im Zusammenhang mit der Bedrohung durch Terroristen gibt es unterschiedliche Ansichten. Ich nenne Ihnen jetzt einige 
und Sie sagen mir bitte, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

79

57

43

36

19

39

56

62
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Frage: Im Zusammenhang mit der Bedrohung durch Terroristen gibt es unterschiedliche Ansichten. Ich nenne Ihnen jetzt einige 
und Sie sagen mir bitte, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Stimme eher nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur Terrorbedrohung
Zeitverlauf: Stimme eher zu
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Alles in allem ist unser 
Land gut geschützt gegen 
terroristische Angriffe.

Ich achte in meinem Alltag 
verstärkt auf verdächtig 
aussehende Personen und 
Gegenstände.

Ich meide große Menschen-
ansammlungen, wie z.B. in 
Flughäfen oder in Bahnhöfen.*
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Eine Studie zur 
politischen Stimmung 
Im Auftrag der 
tagesthementhementhementhemen

ARDARDARDARD----
DeutschlandTRENDDeutschlandTRENDDeutschlandTRENDDeutschlandTREND
Januar 2017Januar 2017Januar 2017Januar 2017
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ARD-DeutschlandTREND: Januar 2017
Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame (Festnetz- und Mobilfunkstichprobe) 

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Fallzahl 1.505 Befragte

Erhebungszeitraum 2. bis 4. Januar 2017

Fehlertoleranzen 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%



30

ARD-DeutschlandTREND: Januar 2017

 CDU/CSU 37

FDP 5

AfD 15Sonstige 5

Linke 9

Grüne 9

SPD 20

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zum ARD-DeutschlandTREND vom 8. Dezember 2016

(-2)

(+2)

(-2)

(+2)(±0)

(±0)

(±0)
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CDU/CSU: 41,5
SPD: 25,7
Linke: 8,6
Grüne: 8,4
FDP: 4,8
AfD: 4,7 

BTW‘13BTW‘09
CDU/CSU: 33,8
SPD: 23,0
FDP: 14,6
Linke: 11,9
Grüne: 10,7

BTW‘05
CDU/CSU: 35,2
SPD: 34,2
Linke: 8,7
Grüne: 8,1 
FDP: 9,8

FDP

CDU/CSU

Grüne
Linke

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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